

学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

切实提高领导能力和领导水平

专家解读重温《党委会的工作方法》的重要意义

最近,习近平总书记就学习毛泽东同志《党委会的工作方法》作出重要批示,对各级党委(党组)领导班子成员特别是主要负责同志重温这篇著作提出明确要求。

中央文献研究室有关专家日前接受新华社记者专访,对重温《党委会的工作方法》的重要意义进行了解读。

党的领导工作经验的宝贵总结

记者:《党委会的工作方法》这篇著作写于怎样的历史背景下,针对的主要是哪些问题?

中央文献研究室第一编研部助理研究员吕臻:《党委会的工作方法》是毛泽东同志1949年3月13日在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上所作的结论的一部分。

1949年前后,随着辽沈、淮海、平津三大战役取得胜利,中国革命胜利在握。这时新中国成立已经提上议事日程,中国共产党即将执掌全国政权。面对新的历史形势,如何正确总结过去的经验,有预见性地开展工作,实现从革命党到执政党的角色转变,这个问题摆到了中共中央的面前。另一方面,当时革命局面的迅速扩展,对党的领导工作提出了更高的要求。主要是:许多解放区连成了片,人口面积大幅增长,以往被敌人分割包围的局面打破了,党和人民手中接管的城市越来越多,战争的规模化正规化程度日益提高。在这种情况下,全党集中统一的需要,工作进一步正规化的需要,都更加迫切了。过去长期在农村分散环境中形成的许多思维和做法,已经难以适应新的形势发展

的需要。具体到地方党委工作,有的存在着领导不力、软弱涣散的情况,也有的存在着个人包办、放松集体领导的情况。这个环节的问题解决得好与不好直接关系到中国革命前进的步伐。面对这样的形势要求,毛泽东在七届二中全会的结论里专门阐述了《党委会的工作方法》。

文中的十二条经验,既是对全党工作的深入总结,也是对毛泽东和党中央领导艺术的科学概括;既是对党过去奋斗历程的回顾梳理,也是对党未来事业发展的内在规律性把握。毛泽东运用矛盾对立统一的原理,对党委会工作中的民主与集中、集体与个人、团结与批评、中心工作与一般工作、数量与质量等关系作出说明,客观准确地反映了党委领导工作的规律特点,进一步丰富和发展了马克思列宁主义的建党学说。

重温著作对当前党的事业发展有重要推动作用

记者:这篇著作中讲到的工作方法和领导艺术、蕴含的政治纪律和政治规矩,对推动当前的工作有哪些意义?

吕臻:近日,习近平总书记就学习《党委会的工作方法》作出批示,此举对于当前党的事业发展具有重要推动作用。学习好这篇著作,需要把握好几个方面的问题。

首先,这是全面从严治党的题中应有之义,加强党的建设的创新之举。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央全面推进从严治党,党的建设大大加强。当前我国正处在全面建成小康社会决胜阶段关键时期,在具有许多新的历史特点的伟大斗争

考验面前,更需要全党进一步增进团结和集中统一,更需要党的各级组织扛起应尽的责任担当。但和我们党所承担的历史重任相比,目前党委(党组)工作尚存在改进的空间。特别是有的地方执行民主集中制不到位,党的集体领导未能有效落实,有的地方存在着不善决策、不善作为,导致党的核心领导作用未能充分发挥等。习近平总书记批示重温《党委会的工作方法》,具有很强的现实针对性,核心就是要坚持民主集中制,坚持集体领导和个人分工负责相结合,严明党的政治纪律和政治规矩,增进党的凝聚力和战斗力。

同时,要抓住《党委会的工作方法》的核心内容,掌握正确工作方法,切实提高领导能力和领导水平。时代在发展变化,但党在过去奋斗历程中的那些宝贵经验,很多情况下都是以工作方法的形式保留下来了。新的形势下,不断从历史中汲取智慧和力量,有助于推动党的事业发展。《党委会的工作方法》所总结的十二条经验,包括党委书记要善于当班长,要把问题摆到桌面上来,互通情报,要不耻下问,学会弹钢琴,要抓紧、胸中有数,安民告示、精兵简政,注意团结那些和自己意见不同的同志一道工作,力戒骄傲,划清两种界限等,都是以极其精炼的文字、极其鲜活的语言,说明了极为深邃的道理,每一条都是对中国革命实践经验的规律性总结,对于指导中国革命建设事业发展长期有效,对于加强和改善党的领导,充分发挥各级党组织的领导作用,改进工作方法,提高领导水平,完成各项工作任务,具有重

要指导意义。

重温这篇著作,要将其中的原则、方法运用到实际中去。

理解领会两个条例内容及精神实质的钥匙

记者:《党委会的工作方法》中提到的方法、要义在新近印发的《中国共产党地方委员会工作条例》《中国共产党党组工作条例(试行)》中有何体现?

吕臻:中央新近印发的这两部党内法规,是党委(党组)开展工作的依据和遵循。今天重温《党委会的工作方法》,对于学习领会两个条例有关内容也很有助益。《党委会的工作方法》中许多原则和方法,在条例中都有具体体现。

比如,民主集中制的原则,在条例中体现得很充分,其中规定“党的地方委员会应当坚持民主集中制”,“坚持民主集中制,确保党组的活力和党的团结统一”等。比如,“要把问题摆到桌面上来”的思想,和条例规定的“在集体讨论和决定问题时,个人应当充分发表意见”,是内在一致的。再比如,“互通情报”的思想,和条例规定的“对不属于自己分管的工作,也应当从全局出发关心支持,加强研究,积极提出意见和建议”,也是内在一致的。此外,如加强团结、力戒骄傲等,在条例的很多地方都可以看到类似表述。这都充分反映出两个条例和《党委会的工作方法》有着一脉相承的思想关联。可以说,认真学习《党委会的工作方法》是理解领会两个条例规定内容及其精神实质的一把钥匙。

转载自《新华每日电讯》

党委会好比一场“交响乐”

《党委会的工作方法》是我们开展党的各项工作的重要母本。短短十二条,言简意赅,却精辟要害;横跨半个多世纪,岁月无情,却历久弥新,实在是难能可贵。诚然,大海航行靠舵手,党委会是党的事业的领导核心,是我们党组织开展工作的“司令部”。党委会好比一场“交响乐”,有时是波涛汹涌,排山倒海,有时却是风平浪静,河清海晏。要演奏好这场“交响乐”,不仅需要出色的指挥家,还得要有一流的管弦乐团和高山流水般的知音。

要有出色的指挥手。根基不牢,地动山摇。一个指挥手拿到作品的时候,最先注意的是整场演奏的结构以及情感的表达,注重的是整体的逻辑,而不是音符的长短、配器的音色。党委会亦如此,正如文中所言,一定不要忘记划清这两种界限:革命

和反革命的界限,成绩和缺点的界限。党的执政地位哪里来?就要靠党委会,靠指挥手。如果指挥手在具体实践中仅仅是虚位,放弃对各种决策的部署,把它只是作为党遗留下来的尊重,那就等于自废武功,其必然会造成党委在各种领域、意识形态上的失语与不作为,这种边缘化导致的不自信,是对党的执政地位的集体失职。相反,指挥手应该是要义无反顾地冲在前面,挑起大梁、迈向前头,对“总谱”了然于胸,审时度势,对每一种“乐器”的进出时间、强弱高低,尽在指间把握,才能演奏出富有表现力、创造力的和谐乐章,才能把党的声音传播到会场的各个角落。

要有一流的管弦乐团。人心齐,泰山移。看好了结构,就要做精确的音色分析,准确把握各种乐调的倾向性,调性的变化

趋势。试想,如果党委会只是指挥手说了算,没有处理好与演奏员的关系,调谱的坐标就会偏离方向。如果指挥手带了头,演奏员没劲头,团队动作不整齐,步调不一致,也很难控制和串联起乐器的音量和乐色。因此,党委会各成员只有各司其职,按照“总谱”的指引航行,才能精确地演奏出每一个“音符”;只有坚持民主集中制,少数服从多数,不断增强协调能力、沟通能力,“互通情报,摆出问题”,时刻把把控住决策的态势,才能换来整架“航母”的执行能力。

要有高山流水般的知音。高山流水,知音难求。好的音乐,需要好的聆听,但更需要好的倾诉。党委会的决策谁来定?就是需要靠群众的土壤和条件。如果基层干部对演奏的艺术不会欣赏,觉得“听不懂”,

观众对演绎的乐曲觉得“门槛高”,觉得“没必要”,那么就会使得基层干部和群众没奔头,在心理上和行动上会无形拉开与“交响乐”的距离。假如基层干部和观众能从中听出“门道”,细嚼慢咽,触类旁通,那整场演出就会妙趣横生、相映生辉。毛主席说:“我们切不可强不知以为知,要‘不耻下问’,要善于倾听下面干部的意见”。人民群众是创作的源泉,党委会的决策只有深入群众,扎根人民,把日益多元的矛盾与需求转化为千变万化的旋律,变幻成庞大华丽的阵容,才能让决策赋予深厚的内涵以及深邃的思想,基层干部和群众才能沿着“音乐行走曲线图”阔步前进,整场演出才能百花齐放、熠熠生辉,党的事业才能枝繁叶茂,争奇斗艳。

转载自《求是网》2016.2.29